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evaluación me tomará(n) una foto junto con el dispositivo como evidencia, sin embargo, podré 

continuar en el aula resolviendo el examen luego de poner el instrumento de comunicación sobre 
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Solución y Rúbrica 

________________________________________________________________________________ 

Tema 1 (14 Puntos) 

En el proceso industrial de la elaboración de diluyente, uno de los componentes principales es el tolueno. Se 

observa que durante la elaboración de diluyente en cierta industria, dicho componente se está derramando del 

recipiente de almacenamiento, de modo que en la primera hora de la elaboración se derraman (𝑠𝑒𝑛 (
𝜋

4(2)
)) 

litros, en la segunda hora se derraman (𝑠𝑒𝑛 (
2𝜋

4(3)
))

2

litros, en la tercera hora se derraman (𝑠𝑒𝑛 (
3𝜋

4(4)
))

3

 

litros, en la cuarta hora se derraman (𝑠𝑒𝑛 (
4𝜋

4(5)
))

4

litros, y que este patrón se mantiene conforme avanzan las 

horas. Si este proceso industrial y el derrame de tolueno observado continuara infinitamente, entonces ¿la 

cantidad de tolueno total derramada sería convergente o divergente?   

 

Solución: 

Las cantidades derramadas forman la siguiente suseción: 

{
 

 

𝑠𝑒𝑛 (
𝜋

4(2)
)

⏟      
𝑎1

, (𝑠𝑒𝑛 (
2𝜋

4(3)
))

2

⏟        
𝑎2

, (𝑠𝑒𝑛 (
3𝜋

4(4)
))

3

⏟        
𝑎3

, (𝑠𝑒𝑛 (
4𝜋

4(5)
))

4

⏟        
𝑎4

, …

}
 

 

. 

  

La cantidad total derramada se puede representar con la serie ∑ 𝑎𝑡
+∞
𝑡=1 , esto es: 

 

∑ (𝑠𝑒𝑛 (
𝑡𝜋

4(𝑡+1)
))

𝑡

+∞
𝑡=1 .  

 

Aplicando el criterio de la raíz a la serie planteada se tiene: 

   

lím
𝑡→∞

√(𝑠𝑒𝑛 (
𝑡𝜋

4(𝑡+1)
))

𝑡
𝑡

= lím
𝑡→∞

(𝑠𝑒𝑛 (
𝑡𝜋

4(𝑡+1)
)) = lím

𝑡→∞
(𝑠𝑒𝑛 (

𝜋

4(1+
1

𝑡
)
)) = 𝑠𝑒𝑛 (

𝜋

4
) =

√2

2
 . 

  

Dado que el resultado de este límite es menor que 1, la serie es convergente. 

 

Por lo tanto, la cantidad total derramada de tolueno sería convergente si el proceso industrial y el derrame de 

tolueno observado continuara infinitamente. 
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________________________________________________________________________________ 
Tema 2 (21 Puntos)  

Usando el método de los valores y vectores propios, determine la solución general del siguiente sistema y 

luego obtenga 𝑦(3): 

[

𝑥′(𝑡)

𝑦′(𝑡)

𝑧′(𝑡)

] = [
−1 2 1
0 1 3
0 0 0

] [

𝑥(𝑡)
𝑦(𝑡)
𝑧(𝑡)

] . 

Solución: 

Sea 𝐴 la matriz de coeficientes del sistema y sea 𝒘(𝑡) = [

𝑥(𝑡)
𝑦(𝑡)
𝑧(𝑡)

] una solución vectorial del mismo.  

Entonces, se plantea 𝒘(𝑡) = 𝜺𝑒𝑟𝑡, tal que 𝑟 es un valor propio de 𝐴 y 𝜺 un vector propio asociado a 𝑟. 

Se halla los valores propios de 𝐴, usando la ecuación 𝑑𝑒𝑡(𝐴 − 𝑟𝐼) = 0, esto es:|
−1 − 𝑟 2 1
0 1 − 𝑟 3
0 0 −𝑟

| = 0. 

Resolviendo la ecuación o recordando que los valores propios de una matriz triangular superior son los 

elementos de la diagonal principal se tiene que:  

𝑟1 = −1, 𝑟2 = 1 y 𝑟3 = 0. 

Para hallar el vector propio asociado a cada valor propio, se halla el espacio característico de cada valor propio 

resolviendo el sistema (𝐴 − 𝑟𝐼)𝛽𝑟 = 𝟎, considerando el espacio característico 𝛽𝑟 de la forma 𝛽𝑟 = (
𝑎
𝑏
𝑐
) :  

Para 𝑟1 = −1: se resuelve el sistema (𝐴 − 𝑟1𝐼)𝛽𝑟1 = 𝟎, esto es, (
0 2 1
0 2 3
0 0 1

|
0
0
0
).  

    De acuerdo con la fila 3: 𝑐 = 0. 

    De acuerdo con la filas 1: 2𝑏 + 𝑐 = 0 → 𝑏 = 0. Con 𝑐 = 0 y 𝑏 = 0 también se satisface la fila 2.  

    Entonces, se considera 𝑎 como variable libre, es decir, 𝑎 ∈ ℝ. 

    Así, 𝛽𝑟1 = {(
𝑎
0
0
) : 𝑎 ∈ ℝ } = {𝑎 (

1
0
0
) : 𝑎 ∈ ℝ }. Entonces, un vector propio asociado a 𝑟1 es: 𝜀1 = (

1
0
0
).  

Para 𝑟2 = 1: se resuelve el sistema (𝐴 − 𝑟2𝐼)𝛽𝑟2 = 𝟎, esto es, (
−2 2 1
0 0 3
0 0 −1

|
0
0
0
).  

    De acuerdo con la fila 3: −𝑐 = 0  →  𝑐 = 0. Con este valor, también se satisface la fila 2. 

    De acuerdo con la fila 1: −2𝑎 + 2𝑏 + 𝑐 = 0   →   −2𝑎 + 2𝑏 = 0. Considerando  a  𝑏  como  variable  libre,      

    esto es, 𝑏 ∈ ℝ, se tiene que  𝑎 = 𝑏. 

    Así, 𝛽𝑟2 = {(
𝑏
𝑏
0
) : 𝑏 ∈ ℝ } = {𝑏 (

1
1
0
) : 𝑏 ∈ ℝ }. Entonces, un vector propio asociado a 𝑟2 es: 𝜀2 = (

1
1
0
). 

Para 𝑟3 = 0: se resuelve el sistema (𝐴 − 𝑟3𝐼)𝛽𝑟3 = 𝟎, esto es, (
−1 2 1
0 1 3
0 0 0

|
0
0
0
).  

    De acuerdo con la fila 2: 𝑏 + 3𝑐 = 0. Considerando a 𝑐 como variable libre (𝑏 ∈ ℝ),  se tiene que  𝑏 = −3𝑐. 
    De acuerdo con la fila 1: −𝑎 + 2𝑏 + 𝑐 = 0   →   𝑎 = 2𝑏 + 𝑐   →   𝑎 = −5𝑐. 

    Así, 𝛽𝑟3 = {(
−5𝑐
−3𝑐
𝑐
) : 𝑐 ∈ ℝ } = {𝑐 (

−5
−3
1
) : 𝑐 ∈ ℝ }. Entonces, un vector propio asociado a 𝑟3 es: 𝜀3 = (

−5
−3
1
). 

La solución vectorial del sistema está dada por:  

𝒘(𝑡) = 𝑐1𝜀1𝑒
𝑟1𝑡 + 𝑐2𝜀2𝑒

𝑟2𝑡 + 𝑐3𝜀3𝑒
𝑟3𝑡  ;   𝑐1, 𝑐2, 𝑐3 ∈ ℝ, 

𝒘(𝑡) = 𝑐1 (
1
0
0
) 𝑒−𝑡 + 𝑐2 (

1
1
0
) 𝑒𝑡 + 𝑐3 (

−5
−3
1
) ; 𝑐1, 𝑐2, 𝑐3 ∈ ℝ. 

Las componentes de la solución del sistema están dadas por: 

                                                𝑥(𝑡) = 𝑐1𝑒
−𝑡 + 𝑐2𝑒

𝑡 − 5𝑐3 

                                                𝑦(𝑡) = 𝑐2𝑒
𝑡−3𝑐3                  , tal que 𝑐1, 𝑐2, 𝑐3 ∈ ℝ. 

                                                𝑧(𝑡) = 𝑐3    

 

Finalmente,  𝑦(3) = 𝑐2𝑒
3−3𝑐3.



Elaborado por: Antonio Chong Escobar, Ph.D., coordinador de la materia. 

________________________________________________________________________________ 
Tema 3 (21 Puntos)  

Cambiando la expresión (𝑎𝑡 + 𝑏𝑦) por una nueva variable, determine la solución 𝑦(𝑡) del problema de valor 

inicial  
𝑑𝑦

𝑑𝑡
=

1

(𝑎𝑡+𝑏𝑦)2
−
𝑎

𝑏
 ;  𝑦(0) = 1, donde 𝑎 < 0 y 𝑏 > 0. 

Solución: 

 

Utilizando el cambio de variable  𝑣 = 𝑎𝑡 + 𝑏𝑦 se tiene que: 

𝑦 =
𝑣

𝑏
−
𝑎𝑡

𝑏
     →      

𝑑𝑦

𝑑𝑡
=
1

𝑏

𝑑𝑣

𝑑𝑡
−
𝑎

𝑏
 . 

 

Sustituyendo (𝑎𝑡 + 𝑏𝑦) y 
𝑑𝑦

𝑑𝑡
 en la ecuación diferencial: 

1

𝑏

𝑑𝑣

𝑑𝑡
−
𝑎

𝑏
=

1

𝑣2
−
𝑎

𝑏
     →     

1

𝑏

𝑑𝑣

𝑑𝑡
=

1

𝑣2
     →      𝑣2𝑑𝑣 = 𝑏𝑑𝑡. 

 

Integrando la ecuación separable obtenida: 

∫𝑣2𝑑𝑣 = ∫𝑏𝑑𝑡     →     
𝑣3

3
= 𝑏𝑡 + 𝑐 ; 𝑐 ∈ ℝ. 

Sustituyendo el cambio de variable para obtener 𝑦(𝑡): 

(𝑎𝑡+𝑏𝑦)3

3
= 𝑏𝑡 + 𝑐     →    𝑎𝑡 + 𝑏𝑦 = √3𝑏𝑡 + 3𝑐

3
     →     𝑦(𝑡) =

1

𝑏
√3𝑏𝑡 + 3𝑐
3

−
𝑎

𝑏
𝑡. 

Reemplazando la condición inicial 𝑦(0) = 1: 

1

𝑏
√3𝑐
3

= 1    →     𝑐 =
𝑏3

3
 . 

Por lo tanto, la solución del problema de valor inicial está dada por: 

𝑦(𝑡) =
1

𝑏
√3𝑏𝑡 + 𝑏3
3

−
𝑎

𝑏
𝑡 ;  𝑎 < 0 y 𝑏 > 0. 
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________________________________________________________________________________ 
Tema 4 (22 Puntos)  

Utilizando la transformada de Laplace, determine la solución de la ecuación 𝑦′(𝑡) + 𝑓(𝑡) = 𝑔(𝑡) ;  𝑦(0) = 2, 

tal que 𝑓(𝑡) = {
0 ; 0 ≤ 𝑡 < 10
𝐴𝑡 ; 𝑡 ≥ 10

 y 𝑔(𝑡) = 𝛿(𝑡 − 3), donde 𝛿 denota la función delta de Dirac y 𝐴 > 0. 

 

Solución: 

Expresando a la función 𝑓(𝑡) en términos de la función escalón unitario: 

𝑓(𝑡) = 0(𝜇0(𝑡) − 𝜇10(𝑡)) + 𝐴𝑡(𝜇10(𝑡)). 
 

Entonces la ecuación se puede escribir como: 

𝑦′(𝑡) + 𝐴𝑡(𝜇10(𝑡)) = 𝛿3(𝑡).  

 

Al aplicar la transformada de Laplace, denotada por 𝐿, y su propiedad de linealidad: 

𝐿[𝑦′(𝑡)] + 𝐴𝐿[𝑡𝜇10(𝑡)] = 𝐿[𝛿3(𝑡)]. 
 

Hallando las transformadas planteadas: 

• 𝐿[𝑦′(𝑡)] = 𝑠𝑌(𝑠) − 𝑦(0) = 𝑠𝑌(𝑠) − 2, 

• 𝐿[𝑡𝜇10(𝑡)] = 𝐿[𝜇10(𝑡)(𝑡 − 10 + 10)] = 𝐿[𝜇10(𝑡)(𝑡 − 10) + 10𝜇10(𝑡))] = 𝑒
−10𝑠 1

𝑠2
+ 10𝑒−10𝑠

1

𝑠
 , 

• 𝐿[𝛿3(𝑡)] = 𝑒
−3𝑠. 

 

Sustituyendo se tiene: 

𝑠𝑌(𝑠) − 2 + 𝐴 (𝑒−10𝑠
1

𝑠2
+ 10𝑒−10𝑠

1

𝑠
) = 𝑒−3𝑠,  

𝑌(𝑠) = 𝑒−3𝑠
1

𝑠
+
2

𝑠
− 𝑒−10𝑠

𝐴

𝑠3
− 10𝑒−10𝑠

𝐴

𝑠2
 . 

 

Aplicando la transformada inversa se tiene: 

𝑦(𝑡) = 𝐿−1[𝑌(𝑠)], 

𝑦(𝑡) = 𝐿−1 [𝑒−3𝑠
1

𝑠
] + 𝐿−1 [

2

𝑠
] − 𝐿−1 [𝑒−10𝑠

𝐴

𝑠3
] − 10𝐿−1 [𝑒−10𝑠

𝐴

𝑠2
], 

𝑦(𝑡) = 𝜇3(𝑡) + 2 −
𝐴

2
(𝑡 − 10)2𝜇10(𝑡) − 10𝐴(𝑡 − 10)𝜇10(𝑡) ;  𝑡 ≥ 0. 
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________________________________________________________________________________ 
Tema 5 (22 Puntos) 

Considere un circuito eléctrico en serie con un resistor de resistencia 𝑅 = 100 ohmios, un inductor de 

inductancia  𝐿 = 10 henrios, un capacitor de capacitancia 𝐶 =
1

160
 faradios y una fuente de voltaje dada por 

𝑓(𝑡) = 𝑒−𝑡 voltios. De acuerdo con la ley de Kirchhoff la ecuación que describe la carga 𝑞(𝑡) del capacitor 

de este circuito es  𝐿
𝑑2𝑞(𝑡)

𝑑𝑡2
+ 𝑅

𝑑𝑞(𝑡)

𝑑𝑡
 +

1

𝐶
𝑞(𝑡) = 𝑓(𝑡). Utilizando el método de variación de parámetros halle 

una solución particular para esta ecuación, y luego indique su solución general.  

Finalmente, obtenga la intensidad de corriente 𝑖(𝑡) del circuito si se conoce que la relación entre 𝑖(𝑡) y 𝑞(𝑡) 

está dada por  𝑖(𝑡) =
𝑑𝑞(𝑡)

𝑑𝑡
. 

 

Solución: 

Se halla la solución complementaria 𝑞𝑐(𝑡) resolviendo la ecuación: 10
𝑑2𝑞

𝑑𝑡2
+ 100

𝑑𝑞

𝑑𝑡
 + 160𝑞 = 0. 

Para esto, se plantea la solución de la forma: 𝑞(𝑡) = 𝑒𝑟𝑡, con lo cual: 𝑞′(𝑡) = 𝑟𝑒𝑟𝑡 y 𝑞′′(𝑡) = 𝑟2𝑒𝑟𝑡. 
Sustituyendo en la ecuación homogénea se tiene:  

10𝑟2𝑒𝑟𝑡 + 100𝑟𝑒𝑟𝑡 + 160𝑒𝑟𝑡 = 0   →   10𝑒𝑟𝑥(𝑟2 + 10𝑟 + 16) = 0    →  (𝑟 + 8)(𝑟 + 2) = 0 

Entonces, 𝑟 = −8 y 𝑟 = −2. 

Así, 𝑞𝑐(𝑡) = 𝑐1𝑒
−8𝑡 + 𝑐2𝑒

−2𝑡 ;  𝑐1, 𝑐2 ∈ ℝ. 

 

A continuación, se halla una solución particular para la ecuación no homogénea, cuya forma canónica es: 
𝑑2𝑞

𝑑𝑡2
+ 10

𝑑𝑞

𝑑𝑡
 + 16𝑞 =

1

10
𝑒−𝑡 , de donde se define la función 𝑔(𝑡) =

1

10
𝑒−𝑡. 

 

Usando el método de variación de parámetros, se plantea la solución particular de la forma: 

𝑞𝑝(𝑡) = 𝑣1𝑦1 + 𝑣2𝑦2, 

donde 𝑦1 y 𝑦2 son las soluciones linealmente independientes de la solución complementaria y tal que se 

satisfaga el sistema de ecuaciones: 

{
𝑣1
′𝑦1 + 𝑣2

′𝑦2 = 0

𝑣1
′𝑦1′ + 𝑣2

′𝑦2′ = 𝑔(𝑡)
 , esto es: [ 𝑒

−8𝑡 𝑒−2𝑡

−8𝑒−8𝑡 −2𝑒−2𝑡
] [
𝑣1
′

𝑣2
′ ] = [

0
1

10
𝑒−𝑡]. 

 

El Wronskiano, 𝑊(𝑦1, 𝑦2), está dado por: | 𝑒
−8𝑡 𝑒−2𝑡

−8𝑒−8𝑡 −2𝑒−2𝑡
| = −2𝑒−10𝑡 + 8𝑒−10𝑡 = 6𝑒−10𝑡. 

Las soluciones del sistema son: 

𝑣1
′ =

|
0 𝑒−2𝑡

1

10
 𝑒−𝑡 −2𝑒−2𝑡

|

𝑊(𝑦1,𝑦2)
=
− 

1

10
𝑒−3𝑡

6𝑒−10𝑡
= −

1

60
𝑒7𝑡    →    𝑣1 = −

1

60
∫ 𝑒7𝑡 𝑑𝑡 = −

1

420
𝑒7𝑡 + 𝑘1; 𝑘1 ∈ ℝ, 

𝑣2
′ =

|
𝑒−8𝑡 0

−8𝑒−8𝑡
1

10
 𝑒−𝑡

|

𝑊(𝑦1,𝑦2)
=
 
1

10
 𝑒−9𝑡

6𝑒−10𝑡
=

1

60
𝑒𝑡    →    𝑣2 =

1

60
∫ 𝑒𝑡 𝑑𝑡 =

1

60
𝑒𝑡 + 𝑘2; 𝑘2 ∈ ℝ. 

 

Con los resultados obtenidos y anulando las constantes 𝑘1 y 𝑘2 se obtiene:  

𝑞𝑝(𝑡) = (−
1

420
𝑒7𝑡) 𝑒−8𝑡 +

1

60
𝑒𝑡𝑒−2𝑡 = −

1

420
𝑒−𝑡 +

1

60
𝑒−𝑡 =

1

70
𝑒−𝑡.  

 

Entonces, la solución general está dada por:   

𝑞(𝑡) = 𝑞𝑐(𝑡) + 𝑞𝑝(𝑡), 

𝑞(𝑡) = 𝑐1𝑒
−8𝑡 + 𝑐2𝑒

−2𝑡 + 
1

70
𝑒−𝑡 [𝐶𝑢𝑙𝑜𝑚𝑏𝑖𝑜𝑠]; 𝑐1, 𝑐2 ∈ ℝ.  

 

Finalmente, la intensidad de corriente 𝑖(𝑡) del circuito está dada por:  

𝑖(𝑡) =
𝑑𝑞(𝑡)

𝑑𝑡
,  

𝑖(𝑡) = −8𝑐1𝑒
−8𝑡 − 2𝑐2𝑒

−2𝑡 − 
1

70
𝑒−𝑡 [𝐴𝑚𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑠]; 𝑐1, 𝑐2 ∈ ℝ.  
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 Tema 1 (14 Puntos) 

Capacidades 

por evaluar 

Nivel de aprendizaje 

Determinar la 

solución de un 

problema de 

aplicación, 

utilizando 

series 

numéricas y 

sus criterios 

de 

convergencia. 

Inicial En desarrollo Desarrollado Excelencia 

Plantea una 

serie 

numérica que 

describe al 

problema, 

pero no 

utiliza 

criterio de 

convergencia 

alguno para 

analizarla. 

Plantea una serie 

numérica que 

describe al 

problema y utiliza 

criterios de 

convergencia para 

analizarla, pero no 

determina si la 

serie converge o 

diverge dado que 

no se satisfacen las 

condiciones 

suficientes de los 

criterios usados. 

Plantea una serie 

numérica que 

describe al problema 

y determina que 

converge utilizando 

un criterio adecuado, 

pero no redacta una 

conclusión acerca de 

la convergencia de 

la cantidad de 

tolueno total 

derramada. 

Plantea una serie 

numérica que 

describe al 

problema, determina 

que converge 

utilizando un criterio 

adecuado, y redacta 

una conclusión 

acerca de la 

convergencia de la 

cantidad de tolueno 

total derramada. 

Puntaje  [0 , 5] (5 , 8] (8 , 12] (12 , 14] 

 

 

 

 

Tema 2 (21 Puntos) 

Capacidades 

por evaluar 

Nivel de aprendizaje 

Determinar la 

solución de 

un sistema de 

ecuaciones 

diferenciales, 

utilizando el 

método de 

los valores y 

vectores 

propios.  

Inicial En desarrollo Desarrollado Excelencia 

Plantea la 

forma de la 

solución 

vectorial 

que se 

busca, pero 

no 

determina 

los valores 

propios de 

la matriz de 

coeficientes 

del sistema. 

Plantea la forma 

de la solución 

vectorial que se 

busca, determina 

los valores 

propios de la 

matriz de 

coeficientes del 

sistema y plantea 

los sistemas con 

los que se hallan 

los espacios 

característicos, 

pero no halla 

dichos espacios. 

Plantea la forma de la 

solución vectorial que 

se busca, determina 

los valores propios de 

la matriz de 

coeficientes del 

sistema, halla los 

espacios 

característicos y halla 

los respectivos 

vectores propios, pero 

no presenta la 

solución del sistema ni 

el valor de 𝑦(3). 

Plantea la forma de la 

solución vectorial que 

se busca, determina 

los valores propios de 

la matriz de 

coeficientes del 

sistema, halla los 

espacios 

característicos, halla 

los respectivos 

vectores propios y 

presenta tanto la 

solución del sistema 

como el valor de 𝑦(3). 

Puntaje  [0 , 3] (3 , 9] (9 , 18] (18 , 21] 
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Tema 3 (21 Puntos) 

Capacidades 

por evaluar 

Nivel de aprendizaje 

Resolver una 

ecuación 

diferencial 

de primer 

orden que se 

transforma 

en separable 

a través de 

un cambio de 

variable.  

Inicial En desarrollo Desarrollado Excelencia 

Cambia la 

expresión 

(𝑎𝑡 + 𝑏𝑦) por 

una nueva 

variable y 

obtiene la 

transformación 

para 𝑦′, pero 

no sustituye 

dichas 

expresiones en 

la ecuación. 

Cambia la 

expresión 

(𝑎𝑡 + 𝑏𝑦) por 

una nueva 

variable, 

obtiene la 

transformación 

para 𝑦′, 
sustituye dichas 

expresiones en 

la ecuación y 

separa las 

variables, pero 

no resuelve la 

ecuación 

obtenida. 

Cambia la expresión 

(𝑎𝑡 + 𝑏𝑦) por una 

nueva variable, 

obtiene la 

transformación para 

𝑦′, sustituye dichas 

expresiones en la 

ecuación, resuelve la 

ecuación separable 

obtenida y sustituye 

la variable original, 

pero no halla la 

constante de 

integración utilizando 

la condición inicial. 

Cambia la expresión 

(𝑎𝑡 + 𝑏𝑦) por una 

nueva variable, obtiene 

la transformación para 

𝑦′, sustituye dichas 

expresiones en la 

ecuación, resuelve la 

ecuación separable 

obtenida, sustituye la 

variable original, halla 

la constante de 

integración utilizando 

la condición inicial y 

presenta la solución del 

problema de valor 

inicial. 

Puntaje  [0 , 6] (6 , 11] (11 , 17] (17 , 21] 

 

 

 

 

Tema 4 (22 Puntos) 

Capacidades 

por evaluar 

Nivel de aprendizaje 

Determinar la 

solución de 

un problema 

de valor 

inicial, 

usando la 

transformada 

de Laplace.  

Inicial En desarrollo Desarrollado Excelencia 

Aplica la 

transformada 

de Laplace a 

la ecuación y 

luego aplica la 

propiedad de 

linealidad de 

la 

transformada, 

pero no halla 

las 

transformadas 

planteadas. 

Aplica la 

transformada 

de Laplace a la 

ecuación, 

aplica la 

propiedad de 

linealidad de la 

transformada, 

halla las 

transformadas 

planteadas, 

excepto la 

transformada 

de 𝑓(𝑡). 

Aplica la transformada 

de Laplace a la 

ecuación, aplica la 

propiedad de 

linealidad de la 

transformada, halla 

todas las 

transformadas 

planteadas, obtiene 

una expresión para la 

transformada de 𝑦(𝑡), 
aplica la transformada 

inversa con su 

propiedad de 

linealidad, pero no  

determina las 

transformadas inversas 

planteadas. 

Aplica la transformada 

de Laplace a la 

ecuación, aplica la 

propiedad de 

linealidad de la 

transformada, halla 

todas las 

transformadas 

planteadas, obtiene 

una expresión para la 

transformada de 𝑦(𝑡), 
aplica la transformada 

inversa con su 

propiedad de 

linealidad, determina 

las transformadas 

inversas planteadas y 

presenta 𝑦(𝑡). 

Puntaje  [0 , 4] (4 , 10] (10 , 17] (17 , 22] 
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Tema 5 (22 Puntos) 

Capacidades por 

evaluar 

Nivel de aprendizaje 

Determinar la 

solución de un 

problema de 

aplicación 

asociado a una 

ecuación 

diferencial 

ordinaria lineal de 

segundo orden no 

homogénea, 

usando el método 

de variación de 

parámetros para 

hallar una 

solución 

particular.  

Inicial En desarrollo Desarrollado Excelencia 

Halla la solución 

complementaria 

de la ecuación 

que define la 

carga del 

capacitor, pero 

no plantea la 

forma de la 

solución 

particular. 

Halla la solución 

complementaria 

de la ecuación 

que define la 

carga del 

capacitor y 

plantea la forma 

de la solución 

particular con el 

sistema que 

debe satisfacer, 

pero no halla 

los parámetros 

de dicha 

solución 

particular. 

Halla la solución 

complementaria 

de la ecuación que 

define la carga del 

capacitor, plantea 

la forma de la 

solución particular 

con el sistema que 

debe satisfacer y 

halla dicha 

solución 

particular, pero no 

presenta la 

solución general 

de la carga del 

capacitor ni halla 

la intensidad de 

corriente del 

circuito. 

Halla la solución 

complementaria 

de la ecuación que 

define la carga del 

capacitor, plantea 

la forma de la 

solución particular 

con el sistema que 

debe satisfacer,  

halla dicha 

solución 

particular, 

presenta la 

solución general 

de la carga del 

capacitor y halla la 

intensidad de 

corriente del 

circuito. 

Puntaje  [0 , 6] (6 , 10] (10 , 18] (18 , 22] 

 

 

 

 

 

 

 
 


